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Abstract

When it is intended to develop an innovative solution as part of a technological project, it is important to carry out a cost-
benefit analysis as an evaluation tool for said project in such a way that sufficient information is available to determine its

profitability by virtue of the fact that the benefits are greater than the investment.

Resumen

Cuando se pretende desarrollar una solucién innovadora como parte de un proyecto tecnolégico es importante llevar a
cabo el analisis de costo-beneficio como herramienta de evaluacion de dicho proyecto de tal forma que se tenga la

informacion suficiente para determinar su rentabilidad en virtud de que los beneficios sean mayores a la inversion.
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Introduccion

El calculo de costo beneficio permite tener una vision mas clara acerca de la posibilidad de éxito que pueda tener un
proyecto, con base en la informacién obtenida a través del mismo se facilita la toma de decisiones para determinar si la
inversion que se pretende realizar es rentable o no. La rentabilidad es uno de los objetivos que cualquier empresa

considera para su permanencia en el mercado.

“El analisis costo-beneficio es un proceso que se realiza para medir la relacion que existe entre los costes de un proyecto
y los beneficios que otorga. Su objetivo es determinar si una proxima inversion es rentable o no para una empresa”

(Rodriguez, 2021).

En este documento se presenta el procedimiento para realizar el calculo del indice de rentabilidad o costo beneficio a
partir de un calculo de proyeccién de ingresos y egresos por medio de formulas aritméticas y financieras utilizando una

hoja de célculo.

En la ciencia y la tecnologia, el analisis de costo beneficio es de gran utilidad puesto que tiene una relacion directa con
la toma de decisiones en instituciones involucradas en proyectos de inversion, por lo anterior, se busca dar a conocer a
la poblacion estudiantil la metodologia que conlleva el célculo del costo beneficio de tal forma que lo apliquen en el disefio

de soluciones innovadoras en su entorno (Aguilera, 2017).
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Desarrollo

El costo-beneficio también conocido como indice neto de rentabilidad, se obtiene al dividir el valor actual de los ingresos

totales netos (VAN) entre el valor actual de los costos de inversion o costos totales (VAC).

Costo Beneficio= Beneficios netos / Costo de inversion

En el articulo: Analisis de costo-beneficio de estrategias de climatizacion pasiva en vivienda social en Ciudad Juarez,
Chihuahua, Alba Gomez, Herrera Sosa, & Esparza Lopez, (2021) se sefialan 6 pasos a considerar para llevar a cabo el

analisis de costo-beneficio:

1. Definir el proyecto: en que consiste, y en qué consiste su alternativa.

2. Definir los costos y los beneficios que brindaran ambas situaciones.

3. Asignar valores (en términos monetarios) a los beneficios y costos definidos.

4. Actualizar los valores al momento presente.

5. Aplicar criterios de decisién (obtener un tnico nimero que facilite la toma de decisiones).

6. Si hay que decidir entre varios proyectos rentables, establecer criterios para asignar prioridades.
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Para realizar el calculo de costo-beneficio se llevan a cabo los siguientes pasos:

1. Recopilar datos: Inversion, tasa interna de retorno y flujos de caja de los afios del proyecto.

2. Capturar datos en una hoja de célculo
Suponiendo que para la inversién de un proyecto se tiene una inversion inicial de $115,000.00 a una tasa de
descuento de 9%. Para el periodo 1 se tiene un ingreso de $50,000.00 con una proyeccién de 15% por lo que en

Excel se aplica la formula: =B6*1.15 en el periodo 2, la misma férmula se copia para los periodos restantes.

B7 - Jx =B6*1.15
A B C D E
1 |Inversién inicial $115,000.00
2 |Tasa de descuento 9%
3
4 | Periodo Ingreso Egreso Flujos de Efectivo Neto [Valor Presente
5 0
6 1 $50,000.00
7 2 $57,500.00
8 3 $66,125.00
9 4 $76,043.75
10 5 $87,450.31
11
12 |Valor presente de de la suma de flujos actualizados
13 |Valor Presente Neto (VPN)
14 | Tasa Interna de Retorno (TIR)
15 |indice de rentabilidad o Costo Beneficio

Imagen 1. Proyeccion de ingresos-Elaboracion Propia
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3. Calcular los egresos

Suponiendo que éstos corresponden a un 45% del ingreso inicial, por lo que se aplica la formula en Excel =B6*0.45

C6 - Jr =B6*0.45
A B C D E
1 |Inversidn inicial $5115,000.00
2 |Tasa de descuento 9%
3
4 | Periodo Ingreso Egreso Flujos de Efectivo Neto [Valar Presente
5 0
6 1| $50,000.00 522,500.00
7 2| $57,500.00 525,875.00
8 3| 5$66,125.00 529,756.25
9 4| 576,043.75 534,219.69
o 5| $87,450.31 539,352.64
11
12 |Valor presente de de la suma de flujos actualizados
13 |Valor Presente Neto (VPN)
M4 | Tasa Interna de Retorno (TIR)
15 indice de rentabilidad o Costo Beneficio

Imagen 2. Proyeccion Egresos-Elaboracion Propia
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4. Obtener el Flujo de Efectivo Neto
Se obtiene por medio de la diferencia entre el ingreso y el egreso, se resta ingresos menos ingresos. En Excel se
aplica la formula: =B6-C6 para el periodo 1 y se copia la misma férmula para calcular los periodos restantes. Para

el periodo cero se considera la inversion inicial, pero con un valor negativo.

D6 - Jr =B6-C6
A B C D E
1 |Inversién inicial $115,000.00
2 |Tasa de descuento 9%
3
4 Periodo Ingreso Egreso Flujos de Efectivo Neto |Valor Presente
5 0 -5115,000.00
6 1| $50,000.00 522,500.00 $27,500.00
7 2| 557,500.00 525,875.00 $31,625.00
8 3| 566,125.00 529,756.25 $536,368.75
9 4| $76,043.75 534,219.69 541,824.06
10 5| 587,450.31 539,352.64 548,097.67
11
12 |Valor presente de de la suma de flujos actualizados
13 |Valor Presente Neto (VPN)
14 |Tasa Interna de Retorno (TIR)
15 indice de rentabilidad o Costo Beneficio

Imagen 3. Flujo de Efectivo Neto-Elaboracion Propia
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5. Calculo del Valor Presente
Se aplica la formula =D6/(1+B2) ~"A6

El valor del flujo de efectivo neto del periodo 1 entre 1+ la tasa de interés fijada elevada a la potencia 1
En donde:

e D6 es el flujo de efectivo para el primer afio

e B2 esla Tasa de interés

e El acento circunflejo representa una potencia (periodos).
Para copiar la formula a los periodos restantes es necesario fijar el valor de la celda B2 ya que corresponde a un
valor fijo (tasa de interés) presionando la tecla F4 o agregando el signo $ antes de la literal que representa la
columnay antes de la literal que representa la fila quedando de esta manera =D6/(1+$B$2)"A6

En el periodo cero el valor presente serd el valor inicial en negativo.
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EG - Jx =D6/(1+5BS2)AAG

A B C D E
1 |Inversion inicial 5115,000.00
2 |Tasa de descuento 9%
3
4 |Periodo Ingreso Egreso Flujos de Efectivo Neto (Valor Presente
5 0 -$115,000.00| -5$115,000.00
6 1| $50,000.00 $22,500.00 527,500.00 525,229.36
7 2| $57,500.00 $25,875.00 531,625.00 526,618.13
8 3| 5$66,125.00 $29,756.25 536,368.75 528,083.35
9 4| §76,043.75 $534,219.69 541,824.06 529,629.22
10 5| $87,450.31 $39,352.64 548,097.67 531,260.19
11
12 |Valor presente de de la suma de flujos actualizados
13 |Valor Presente Neto (VPN)
14 | Tasa Interna de Retorno (TIR)
15 |indice de rentabilidad o Costo Beneficio

Imagen 4. Valor Presente-Elaboracion Propia
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6. Calcular el Valor Presente de la suma de flujos actualizados

Es la sumatoria de los flujos de los periodos 1 al 5

=SUMA(E6:E10)
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D12 - J =SUMA(E6:E10)

A B C D E
1 |Inversidn inicial $5115,000.00
2 |Tasa de descuento 9%
3
4 | Periodo Ingreso Egreso Flujos de Efectivo Neto [Valar Presente
5 0 -$115,000.00| -5115,000.00
6 1| $50,000.00 522,500.00 $27,500.00 $25,229.36
7 2| $57,500.00 525,875.00 $31,625.00 526,618.13
8 3| 5$66,125.00 529,756.25 536,368.75 $528,083.35
9 4| 576,043.75 534,219.69 541,824.06 $29,629.22
10 5| $87,450.31 539,352.64 548,097.67 $31,260.19
11
12 |Valor presente de de la suma de flujos actualizados 5140,820.24

13 |Valor Presente Neto (VPN)
14 | Tasa Interna de Retorno (TIR)
15 |indice de rentabilidad o Costo Beneficio

Imagen 5. Valor Presente-Elaboracion Propia
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7. Valor Presente Neto (VPN)
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Restar al Valor Presente de la suma de flujos actualizados la inversion inicial. Si se desea realizar el mismo calculo

pero utilizando la formula financiera VNA se aplica lo siguiente: =-B1+VNA(B2,D6:D10)

Se resta la inversion inicial ($115,000.00) y se suma el valor presente de la suma de los flujos actualizados (VNA)

se selecciona la tasa de descuento (9%) y los valores de los flujos de efectivo neto dando el mismo resultado con

lo que se comprueba la operacion realizada con la formula aritmética

D13 - I =-B1+VNA(B2+E13,D6:D10)

A B C D E
1 |Inversién inicial $115,000.00
2 |Tasa de descuento 9%
3
4 | Periodo Ingreso Egreso Flujos de Efectivo Neto |Valor Presente
5 0 -$115,000.00 -$115,000.00
6 1 $50,000.00 $22,500.00 $27,500.00 $25,229.36
7 2 $57,500.00 $25,875.00 $31,625.00 526,618.13
8 3 $66,125.00 $29,756.25 $36,368.75 $28,083.35
9 4 $76,043.75 $34,219.69 541,824.06 $29,629.22
10 5 $87,450.31 $39,352.64 548,097.67 $31,260.19
11
12 |Walor presente de de la suma de flujos actualizados $140,820.24
13 |Valor Presente Meto (VPN) $25,820.24
14 |Tasa Interna de Retorno (TIR)
15 |indice de rentabilidad o Costo Beneficio

Imagen 6. Valor Presente Neto - Elaboracién Propia
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Argumentos de funcién ? X
VINA
Tasa |BZ| + = 009
Valerl D&:D10 i = {27500;31625;36368.75;41824.0625,45097.671875}
valorz r =

= 140820.2424

Devuelve el valor neto presente de una inversion a partir de una tasa de descuento y una serie de pagos futuros (valores negativos) y entradas
{valores positivos).

Tasa: es latasa de descuento durante un periodo.

Resultado de la formula = $25,820.24
Ayuda sobre esta funcidn Cancelar

Imagen 7. Férmula Financiera VNA-Elaboracion Propia

8. Tasa Interna de Retorno (TIR)
Se calcula con férmula financiera =TIR(D5:10)
En donde D5:D10 corresponde a la seleccion de los flujos de efectivo neto desde el afio cero hasta el periodo 5

incluyendo a la inversion inicial, la cual debe estar en negativo.
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D14 - J =TIR(D5:D10)

A B C D E
1 |Inversidn inicial $5115,000.00
2 |Tasa de descuento 9%
3
4 | Periodo Ingreso Egreso Flujos de Efectivo Neto [Valar Presente
5 0 -$115,000.00| -5115,000.00
6 1| $50,000.00 522,500.00 $27,500.00 $25,229.36
7 2| $57,500.00 525,875.00 $31,625.00 526,618.13
8 3| 5$66,125.00 529,756.25 536,368.75 $528,083.35
9 4| 576,043.75 534,219.69 541,824.06 $29,629.22
10 5| $87,450.31 539,352.64 548,097.67 $31,260.19
11
12 |Valor presente de de la suma de flujos actualizados 5140,820.24
13 |Valor Presente Neto (VPN) $525,820.24
14 | Tasa Interna de Retorno (TIR) 16.5%
15 indice de rentabilidad o Costo Beneficio

Imagen 8. Tasa Interna de Retorno TIR - Elaboracion Propia

9. indice de rentabilidad o Razdén Costo-Beneficio
Calculando con férmula aritmética es la suma de los flujos de efectivo a valor presente entre la inversion inicial
=D12/B1 en donde
e D12 corresponde al valor presente de la suma de flujos actualizados

e B1 eslainversion inicial
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Si se calcula con formula financiera se utiliza la formula: =VNA(B2,D6:D10)/B1

e En donde B2 corresponde a la tasa de interés

e D6:D10 es el rango de los valores de los flujos de efectivo neto del periodo 1 al 5.

e B1 Corresponde a la inversion inicial, la cual debe estar en positivo.

D15 - Jr =VNA(B2,D06:D10)/B1

A B C D E
1 |Inversién inicial $115,000.00
2 |Tasa de descuento 9%
3
4 Periodo Ingreso Egreso Flujos de Efectivo Neto |Valor Presente
5 0 -5115,000.00( -5115,000.00
6 1| $50,000.00 522,500.00 $27,500.00 $25,229.36
7 2| 557,500.00 525,875.00 $31,625.00 $526,618.13
8 3| 566,125.00 529,756.25 $536,368.75 $528,083.35
9 4| $76,043.75 534,219.69 541,824.06 $29,629.22
10 5| 587,450.31 539,352.64 548,097.67 $31,260.19
11
12 |Valor presente de de la suma de flujos actualizados 5140,820.24
13 |Valor Presente Neto (VPN) $525,820.24
14 |Tasa Interna de Retorno (TIR) 16.5%
15 |indice de rentabilidad o Costo Beneficio 1.225

Imagen 9. indice de rentabilidad o Costo Beneficio - Elaboracion Propia
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Con el resultado es posible saber cuanto se gana por cada peso. (Por cada peso se estara ganando 1.225).

Si la cantidad obtenida es mayor a 1 se considera que el proyecto es financieramente rentable, de lo contrario se tendria

gue pensar en volver a valorar la puesta en marcha de dicho proyecto.

Conclusion

En el disefio de una solucién innovadora ya sea que se trate de un proyecto nuevo o de una mejora tecnolégica, el
andlisis costo-beneficio es de gran utilidad ya que permite cuantificar los elementos positivos y negativos de un proyecto

obteniendo un Unico resultado que ayuda a determinar la conveniencia de llevarlo a cabo.

De acuerdo a los resultados obtenidos, si los beneficios son mayores a la inversion, los resultados se consideran
positivos, en caso contrario, cuando los beneficios son iguales 0 menores a la inversion, serd mejor reconsiderar el

desarrollo del proyecto y pensar en otras estrategias.
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